

ОТЗЫВ
на автореферат диссертационного исследования Зиновьевой Людмилы Васильевны
на тему «Структура ролевых диспозиций подростков, склонных к девиантному
поведению», представленного на соискание ученой степени кандидата наук по
специальности 19.00.05 – социальная психология

Исследование Людмилы Васильевны посвящено актуальной проблеме изучения структуры ролевых диспозиций подростков, склонных к девиантному поведению. Несмотря на обширный характер теоретических и эмпирических исследований девиантного поведения подростков, исследовательский интерес преимущественно сосредотачивается на изучении отдельных его аспектов (факторов, видов, механизмов, методов профилактики). Кроме того автором отмечается отсутствие системы критериев, позволяющих эффективно распознавать ролевые диспозиции подростков к реализации девиантного поведения в условиях общеобразовательного учреждения.

В рассматриваемом автореферате автором корректно обозначена цель, задачи исследования адекватны гипотезе, объекту и предмету исследования, представлены методы исследования, его методологические и теоретические основы, обоснованы научная новизна, теоретическая и практическая значимость, сформулированы положения, выносимые на защиту.

Ценность научной работы Зиновьевой Л.В. заключается в том, что результаты исследования вносят вклад в развитие диспозиционного подхода. Расширены представления о диспозиционных образованиях, детерминирующих девиантное поведение. Эмпирически доказано, что компоненты ролевого взаимодействия выступают предикторами склонности к девиантному поведению подростков в плане взаимоотношений с социальной средой, ориентации в выборе стратегий социального поведения и характера ролевого взаимодействия. Результаты исследования свидетельствуют о связи выраженности склонности к девиантному поведению с характером структурной организованности ролевых диспозиций подростков, что расширяет представления об организации психологической профилактики девиантного поведения в условиях общеобразовательной школы.

На основе теоретического анализа автором приводится обоснование критериального содержания ролевых диспозиций склонности подростков к девиантному поведению. Такими критериями выступают *включенность / изолированность* в системе межличностных отношений, *просоциальность / маргинальность* ориентации в выборе стратегий социального поведения, *когерентность / инкогерентность* возрастно- и полоролевых компонентов, характер структуры ролевых диспозиций. В совокупности с широко представленным эмпирическим материалом, диссертационное исследование автора, отраженное в автореферате, позволяет достаточно высоко оценить как исследовательский замысел, так и его практическую реализацию.

Научная новизна работы, ее теоретическая и практическая значимость не вызывают сомнений.

Полученные в ходе исследования результаты достоверны, заключения и выводы обоснованы и содержательно проинтерпретированы. Поставленные диссидентом задачи решены, цель достигнута, гипотезы нашли свое полное подтверждение. Автореферат диссертационного исследования Зиновьевой Л.В. включает пояснения и рисунки. Убедительно раскрыта практическая значимость работы. Результаты исследования обстоятельно изложены в ряде публикаций автора, были представлены на конференциях различного уровня.

Отмечая в целом содержательное единство и концептуальную структурированность представленного автореферата диссертации Зиновьевой Л.В., обозначим некоторые замечания, нуждающиеся в уточнении. В частности, в тексте

автореферата не раскрывается содержательная специфика критериев, на которые опирается автор при исследовании структуры ролевых диспозиций подростков.

Однако указанное выше замечание не имеет принципиального характера и не снижает высокого уровня работы, выполненной Зиновьевой Л.В. В этой связи, на основании рассмотрения автореферата, представляется, что диссертационное исследование Зиновьевой Людмилы Васильевны на тему «Структура ролевых диспозиций подростков, склонных к девиантному поведению» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям, и его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Доктор психологических наук, профессор,
профессор кафедры психологических
наук, Социально-психологического
института ФГБОУ ВО «Кемеровский
государственный университет»

Серый Андрей Викторович

07.05.2019



Сведения о составителе отзыва:

Серый Андрей Викторович

Ученая степень: доктор психологических наук

Ученое звание: профессор

Должность и место работы: профессор кафедры психологических наук Социально-психологического института ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет»

Адрес: 650000, г. Кемерово, ул. Красная, 6

Телефон: +7 (3842) 58-12-90

E-mail: direktorspi@kemsu.ru

Сайт организации: spi.kemsu.ru



А.В. Серого заверяю

Зав. канцелярией *М.А. Кузнецова* Е.В. Кузнецова